

在他心目中，行业有高低，职场有优劣，这是对职业的偏见，对我的不信任。他怎么变成如此心胸狭隘的人了呢？但我没有捅破，顾及他一份自尊，不断地嘱咐自己，再观察他一阵吧。

●出差一星期，换作别人都盼望着回家。然而，我乘坐的飞机开始降落，一颗心就忐忑不安起来，没有一点归家之意，打定主意先回单位。

一起出差的下属子公司陈经理，在机场出口处抬腕看手表，六点，早过了下班时间，他问我是否让司机送回家？我一愣，面无表情地说，回办公室，叫小黄先送他。陈经理也不多言，比我快一步跑到停车处，小黄见我们过来了，急忙从车边接应陈经理手中两只拉杆箱。

小黄的车开得有点快，眨眼间，进了城区，上了高架，车速才缓慢下来。正是下班高峰，上海的道路惯常如此，有时车流汇集高架，速度非常缓慢。半小时后，陈经理到达居住的小区。小黄调转车头，直奔晨季大厦。

我所在的凯美集团总部，坐落于此。高楼灯带似彩虹环绕，映照出一片黄昏美景，也给夜点缀出几分妖娆。

我坐在办公室喝茶，走廊对面大办公室，几个年轻员工在加班，几乎听不到什么动静。我又泡了一壶茶，可茶淡叶沉，满室静默，落座时略一颌首，从三十五层楼俯瞰窗外，一片路灯透露隐隐约约的光柱，垂挂着，像是浮在一个虚幻的世界。我足足磨蹭到深夜，独自喝完好几壶茶水。轻轻关住门，仍发出嘭的一声，心里咯噔一下，扣重了。几个员工扭头，说，邱总才走啊！我如往常一样对他们微笑，举起右手摇两下，算是打过招呼了。

在路上，我一路开车脑子里不停冒出一个问题，哪天起与丈夫邵运强生出裂缝的？想忘干净，却又做不到，心绪堵塞，陈年旧事频繁纠缠。

从单位回到家，是就寝时间了。我抓紧洗澡，衣裤丢入洗衣机，抽空档吹干头发，衣服也洗完了。我踱进卧室，像是进入一个陌生的环境。我皱起眉，嗅到一股尚未散尽的酒气，便知道邵运强刚躺下，是一个共同生活十余年的男人。我与邵运强刻意保持一尺以上距离，似对着一面墙壁，僵硬，冷冰冰，没有温暖，笼罩在一片沉重的夜色里。躺半刻工夫，我折转身，背对背，仿佛中间竖着一扇无形的坚固的闸门。每个夜晚，虽近在咫尺，却感觉距离遥远，心里千百次萦绕这些念头，难以好眠。次日早晨，要是手机不设铃声提醒，感觉特困，由于睡眠差，困乏得不想爬起来。

我起床时，邵运强已经上班走了。

不管我出差，还是在单位上班，只要回到家，两人就是这个状态，胶着，憋劲，互不干涉，最要命的是，对外仍维持着夫妻形象。

跟你细致地说这些，可以想象我与丈夫之间糟糕到何种地步。

上海成为第二故乡之前，我出生的那个小山城，几十万人口，连四线城市都算不上。应该感谢上海，接纳我这个山里姑娘来此读大学。刻苦读书，改变了我的人生方向，不再像父母在山城小工厂干一阵歇一阵，最后下岗，四处寻零活干，勉强撑起一个家。家中还有年迈的爷爷奶奶、外公外婆需要照顾，父母难离故土，在传统而粗鄙的生活中，他们艰辛大半辈子，除了培养我读完大学，其他一事无成，简直是在苦度岁月。

我学的是酒店管理专业，毕业找了一家星级酒店工作，从前台接待一步步做起，后来当上了前厅经理。工作之余，我考了酒店职业经理人证书，打算将来能够长期从事这行，当作一份事业去做，梦想有一天谋求职业经理高薪岗位，打下良好的物质基础，使远方的亲人尽快摆脱生活窘境。

●与邵运强认识，是在一次预订餐饮过程中，前台把包间弄错了，我出面协调处理，使客人从牢骚满腹，到如沐春风，留住了邵运强这个回头客。邵运强第二次来酒店请朋友吃饭，在等候友人时，他跟我聊了起来。

邵运强是上海郊区的，比我大五岁，读完大学进企业工作，但他不满意每天八小时脚不沾地的忙碌，不停加班、替班、出差，一个月换来两千块工资，认为这种付出太低廉了，不值得再继续打工。工作满一年，邵运强就辞职不干了。闲聊中知道邵运强是有志向的，因为父母是农民，没法依靠，他很早认定自己的一切，必须独立闯荡，但将来究竟怎样，当时心里还是一片茫然。邵运强愿意与我聊一些内心想法，我理解是互相有好感。

实际情况是，一个刚参加工作的年轻女子，我不能给予别人有价值的意见和建议，再说我也不是本地人，在上海还根浅，人脉少。邵运强能在一个异乡人面前坦露心声，我就觉得这个上海男人与众不同，有改变命运的勇气。其实我也需要这种勇气，考虑如何真正立足上海，开启美好的职业生涯。就当彼此鼓励和祝福，我对邵运强说，认准的路，还未跨出去，哪里知道是一条什么样的路呢？别人又替代不了你走向何方。

那个时候房地产热，到处是建筑工地，各种建筑材料需求旺盛，尤其钢材生意很好做。邵运强挂靠一家贸易公司，做起建材销售，他自嘲形容五个“小”：小建材小配套，小赚头小交际，就是钢材差额大点，维持小运转。

这个邵运强有意思，辞职后生意初见成效，看来他是真想干点事。

也就两三年，邵运强忙碌得很少来酒店吃饭，我们各忙各的，几乎很少联系。但直到有一天，邵运强提出要我做女朋友时，我却一点不感到奇怪，也没有犹豫就答应了：一个白手起家创业的上海男人，一般不会差。

我那时调到酒店销售部当经理，认识了一批建筑老板。这个阶段持续了很长时间，房地产发展快，建筑行业产生不少老板，酒店客源基本上被这个圈子的消费群包场。就这一点而言，我对邵运强有信心，希望他创业成



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

我难忘的一场情感经历

口述/邱佩瑾 文字整理:丁惠忠

我们之间竖起了一道墙

功。

答应做邵运强女朋友之后大概过了半年，我们结婚了。婚前，邵运强一直忙，所以并没有去我老家，只是在电话里与我父母谈过，算是定了亲。在上海办婚宴时，我父母带了一帮老家亲人来参加婚礼，觉得邵运强年轻帅气，应酬周全，做事能干，对他留下很深很好的印象。这是他们第一次来大都市，回去后都说像是到了外国，比电视里看到的要繁华漂亮，佩瑾有福呀，邱家体面了。

婚后，邵运强觉得挂靠别人公司交管理费不合算，于是自己注册开了公司，凑了几个合伙人一起做。刚开始做的时候，去掉成本，一分钱都没赚，反而还倒贴了一点钱。我问邵运强，钱去哪儿了？他无奈叹气，说几个股东各自跑业务，赚的钱都变成一叠叠应酬发票了。邵运强意识到这里边的问题，小公司合伙人制，规章制度不健全，又是松散经营，都有投资快速回本心理，难免会出漏洞。由此看来，只能走单干这条路了。

经过一番折腾，邵运强将原公司股权转让，重新开了一家公司，招了几个员工，租了两间办公室，准备大干一场。

我把认识的老板介绍给邵运强，喝酒应酬时，这些老板毫无顾忌地灌我酒，甚至当着我丈夫的面，拉拉扯扯。回到家，邵运强非常生气，说我认识的这些老板都素质很差。他还生出了疑心，我在酒店拉回头客，会不会都是这样招揽人的？听了他的话，我非常震惊和痛心，两人吵了起来。我板着脸斥骂，邵运强，你别以为名片上印几个头衔，就是真的大老板了，你折腾这么多年赚了多少钱？我的工资大部分支持你公司运转，你难道不记得了吗？

我是想助邵运强一臂之力，让他多结识生意人，谁想到会埋下这样的感情危机。

有一阵，邵运强很少回家，一会说到外地谈项目，一会说加班累了睡办公室。我感到邵运强变了，已经不是辞职准备创业时认识的那个人了。也许，是从跟我回老家那年开始，他的心里就埋下了块垒。目睹荒凉的小山村，沟壑丛生，人烟稀少，人均收入极低，对邵运强刺激很大。特别是我爷爷因病致残，生活无法自理，奶奶也是耄耋老人，糖尿病至眼睛半失明，再加上我父母身体多有病痛，这副家庭惨淡的境况，作为大城市周边成长的邵运强，他能想不到未来怎样面对吗？

●吵闹一阵，过去了，我并不放在心里。然而，我一次不幸流产，动了一个手术，医生明确告知不能再怀孩子了。我无法接受这个事实，是我前世注定的一个坎吗，我已是高龄女性了。邵运强嘴上不说什么，只是等我病假休完，他叫我不要再去酒店工作了，可以到他的公司，随便做一些活，工资少点，人轻松些。我自然明白他的意思，他仍解不开我熟识的那些客户老板，是想让我离开鱼龙混杂的地方。在他心目中，行业有高低，职场有优劣，这是对职业的偏见，对我的不信任。他怎么变成如此心胸狭隘的人了呢？但我没有捅破，顾及他一份自尊，不断地嘱咐自己，再观察他一阵吧。

正巧有一个机会，我原先认识的一个李老板，他的朋友在上海有一家多元化集团公司，其丈夫在香港去世了，女儿、女婿都在新加坡工作，她是公司大股东，担任董事长、总经理，想物色一位副总经理人选，他愿意推荐我。对我来说，借此机会尝试别的行业，也不失为一种选择，同时可以堵住邵运强猜疑之心。

这家公司就是凯美集团，女老板唐总是北京人，是一位资深企业家。唐总说，邱佩瑾呀，希望你来了减轻些我的负担，我年纪大了，公司管理层几乎都是女性，老话说妇女能顶半片天，还得加一句，男人做不到的，我们女人要做得到，做得好。一席交谈，我听得热血沸腾，暂时放下家庭生活中的不愉快。

在公司业务上，唐总不吝指教，对我竭尽全力扶持培养，激发了我的智慧和勇气，进入角色后很快独当一面开展工作。

唐总看到我的进步，她很开心，并不时谈起她的一些经历。我知道了她的丈夫，生前并不支持唐总搞企业，他身处开放的香港地区，其观念却还是十分传统，认为女人就是相夫教子，传宗接代，在家做太太就行了，抛头露面是男人的事。所以，他宁愿长期居住香港做自己的公司，两人长期分居。不过，我想不会像唐总说的那么简单，肯定还有其他深层的原因。

联想到自己的情况，女人的情感是一道难解的题，每个人每个家庭都各不相同。经过打拼六七年，我在凯美集团如鱼得水，唐总提升我为总经理，她自己只担任董事长一职，具体事务不过问了。

我与邵运强反了过来，他经营的公司由于行业变化，市场导向，以及他不善于经营，缺乏前瞻性眼光，生意越来越惨淡，最终失败，公司注销，去了一家民营企业打工。下班后，他不回家，混在外面不是打牌，就是喝酒，他赚的工资基本都是自己开销，还经常问我我要钱。而我因工作，没时间顾得到这个家，也根本管不了邵运强。即使每月房贷全部我供，人情应酬我掏钱，孝敬双方老人的钱物我出，但他并不领情，认为我工资高，就该由我养家糊口。

●这些年，我感到伤痛的是，我的所有付出，换不回他高看一眼，在他眼里我不过是个外来妹，是靠他迈进大都市，拥有了上海户口。一个男人狭隘到这个程度，我真是无语。只要我一开口，即便是心平气和地与他沟通，总认为我在嘲讽，因为我从外来妹成长为企业文化高管，他却从一个老板返回打工队伍，是看他这个男人笑话的。

我想不管事业还是生活，还是情感世界，彼此成就方能不辜负锦瑟年华。一家人离心离德过日子，心理距离会逐渐拉开，碰面就吼，或者沉默，彼此之间像是竖起了一道厚厚的墙，这个家就成了飘浮海上的一叶扁舟，摇摇晃晃不知哪一天说翻就翻了。哎，这份伤痛怎么解决，该是邵运强给我一个答案的时候了。